

编者按

近日,中宣部下发《关于表彰基层理论宣讲先进集体、个人和优秀理论宣讲报告、公众号的决定》,在受表彰的全国基层理论宣讲先进集体、先进个人中,宁夏“弘扬光荣传统·赓续红色血脉·老兵永远跟党走”——老兵宣讲团榜上有名。这个老兵宣讲团由抗美援朝战斗英雄牟元礼,抗美援朝战斗英雄刘忠,全国模范退役军人、全国最美退役军人王富国,全国模范退役军人郭立梅,参战老兵蔡国,转业干部、驻西吉县平峰镇平峰村第一书记谢吾飞等14人组成。在巡回宣讲过程中,他们坚持以小故事展现大党史、用小道理阐释新思想,取得了受众广泛好评,社会各界反应热烈。

“你可以加我微信,这样咱们沟通起来方便。”2月6日农历大年初六,记者电话采访89岁高龄的抗美援朝老兵刘忠时,他提出用微信沟通。没过多久,他就通过微信给记者发来了他的照片和视频。

去年6月,宁夏“老兵讲党史·永远跟党走”宣讲团走进石嘴山市,在大武口区青山街道胜利社区举行的宣讲报告会上,刘忠讲述了他在朝鲜战场上的故事:“我所在的炮兵连,180名战士牺牲了一半,但我们要硬是凭着‘钢多气少’,凭着中国军人的血性、共产党人的党性,打了一场被认为不可能赢的战争。”150多人现场聆听报告,掌声不断。

“1957年,我响应党和国家的号召来到宁夏,投身石嘴山市的建设,成为一名采煤工人,在戈壁滩上挖出了第一吨煤,发出了第一度电,炼出了第一炉钢。”宣讲中,刘忠讲述了自己参与建设石嘴山的故事。72岁的葛水梅1981年来到石嘴山,听完宣讲报告后说:“几十年来,我亲眼看到了石嘴山的建设和发展,今天听完老兵讲党史,让我对党史有了更深刻的认识,我们要学党史感党恩跟党走,不忘初心、牢记使命。”



王富国在台上宣讲。

忆往昔峥嵘岁月稠

当好薪火传承人

刘忠

活到老奉献到老

本报记者 张辉

1949入党,1952年参加抗美援朝战争,1993年2月离休……70多年来,刘忠用实际行动践行着一个共产党员的初心与使命,离休后多次被原单位授予“优秀共产党员”和“先进个人”荣誉称号。虽已年近鲐背,但老人没有降低自我要求。为了跟上时代步伐,老人常年坚持看新闻联播、《人民日报》《宁夏日报》等,“一个人要想不退步,就要活到老学到老。”离休后,刘忠对工作热情依旧,常深入部队、红色教育基地等参加各类宣讲活动,“打铁必须自身硬,这要求我自己的理论水平过硬才行。”除每天看新闻联播、翻阅报刊,老人还经常上网搜集资料,把国内、国际的重要新闻记录到笔记本上。“大家都说我的宣讲能打动人心,其实,正是每次宣讲时大家认真的精神和热烈的掌声,激励着我这么多年坚持学习不松懈。”刘忠说。

刘忠还是石嘴山市惠农区吉运社区的一名志愿者,他经常参与社区事务,为社区出点子,“参与社区工作,能充实生活。作为一名老党员,我要为离退休的老同志带个头,为社会发展继续贡献力量。”刘忠也很关心青少年的健康成长,他经常给社区青少年讲革命故事,引导青少年积极向上。“也没啥打算,就希望身体健健康康,继续为社会做一些力所能及的事情。”当记者问起新的一年有何打算,刘忠如是说。



刘忠

(图片由受访者提供)

谢吾飞

一日戎装加身 一生军魂永在

本报记者 杨杰

“有多少次梦回军营?梦醒时分,眼角泛红,渴望再叫一声班长,渴望再敬一次军礼。一日戎装加身,一生是党的战士,我们还有一个共同的身份,预备役。若有战,召必回!”谢吾飞说完,眼眶早已湿润,台下掌声如潮。

去年7月,谢吾飞在火箭军某部队宣讲时,引发了现场官兵共鸣。今年38岁的谢吾飞,2002年入伍,2018年选择转业,现任固原市退役军人事务局一级主任科员。

自党史学习教育开展以来,宁夏退役军人事务厅“老兵宣讲团”紧紧围绕“听党话、感恩党、跟党走”等主题,先后在宁夏多地机关、企业、学校、社区以及部队等开展巡回宣讲。作为宣讲团成员之一,谢吾飞经常在宣讲中讲起自己在平峰村的经历。

2019年11月,组织选派谢吾飞到西吉县平峰镇平峰村任第一书记。初到平峰村,他对农村工作环境很陌生,而且缺乏农村工作经验。但谢吾飞说:“革命战士一块砖,哪里需要哪里搬,不讲条件、不怕困难!”

谢吾飞发现在平峰村有不少退役老兵,在与村民聊天中,一句“我也当过兵”,立刻就拉近了与村民的距离,让谢吾飞的工作顺利打开了局面。“尽管服役年代不同,部队驻地天南海北,但在心里有一种天然的亲切。”谢吾飞说,因

为我们的第一身份是退役老兵!

面对全村300多户1172人,他挨家挨户摸底,一一做好记录,向村民宣传国家脱贫攻坚政策,号召大家积极响应。对一部分有劳动能力的村民,谢吾飞鼓励他们外出务工,寻找发展机会;围绕村里林果、药材等脱贫增收支柱产业,他寻求相关部门加大帮扶力度。

“经过大家不懈努力,平峰村顺利通过了脱贫成效验收。”谢吾飞说,“回想起自己多少次告别恋恋不舍的儿子去村里,多少次加班到深夜,我觉得,值了!”

2022年春节,家在隆德县的谢吾飞陪妻子过了除夕,第二天早上便匆匆赶去单位值班。到了单位,整理资料、收发文件、联合社区开展疫情防控工作……转眼间就到了深夜。此刻窗外传来阵阵鞭炮声,他拨通家中电话,听到电话中妻儿声音,谢吾飞感慨万千,他说自己是一位“周末丈夫”“周末父亲”。

“我虽已离开部队多年,但无论在什么岗位、从事什么工作,听党指挥是不变的军魂,也是我工作生活的坐标。”谢吾飞说。在这条坐标上,他找到了人生的价值尺度,也时时在用这把尺子衡量自己的言行,履行着一名军转干部的光荣使命。



平时喜欢骑车锻炼身体的谢吾飞。

(图片由受访者提供)



吴亚敏宣讲。

“新年新气象,要以饱满热情为新年起好头。”这是2月7日,春节假期后上班的第一天,记者见到宁夏退役军人服务中心工作人员吴亚敏听到的第一句话。每天上午9时开始,吴亚敏就开始接待服务对象,为他们提供就业创业、优抚等政策的咨询服务。

生命之美在于生生不息,精神之美在于赓续传承。为了讲好退役军人故事,把更多的退役军人典型树立起来,2021年年初,通过层层选拔吴亚敏成为了宁夏退役军人事务厅老兵宣讲团的成员之一。

通过数十天扎根基层采访退役军人代表,吴亚敏确定了她的宣讲题目《传承老兵精神 奋斗百年梦想》。宣讲中通过来自不同行业退役军人创业创新、见义勇为、平凡坚守等事迹,吴亚敏从退役军人工作者的角度出发,宣传了在新的历史时期,广大退役军人顾全大局、无私奉献的故事。

“虽然对于宣讲团成员们的事迹已经很熟悉了,但是每次在宣讲现场听到其他老兵讲述自己的事迹时,我还是被一次次打动了。”吴亚敏说,这些退役军人虽然脱下了军装,但是他们依旧在不同岗位用行动践行着一朝戎装在身、一颗红心向党的铮铮誓言。

“我们照顾好军人家庭,照顾好他们的父母子女,付出再多都值得。他们为了国家和人民牺牲奉献太多!”这是参与宣讲后吴亚敏最大的感悟,对于今后做好服务退役军人工作也很有启发。“受命之日,则忘其家;临阵之时,则忘其亲;击鼓之时,则忘其身”,这是军人职业的真实写照,军人的职责使命决定了军人和军属的牺牲奉献。而让军人无后顾之忧,不断提升军人职业的吸引力和军人军属的荣誉感,则是退役军人工作者的使命和职责。

“在今后的工作中,我们要持续做好尊崇军人工作,聚力解决军人后院、后路、后代‘三后’难题的动力,用真心和真情服务退役军人,搭建起一座座通往退役军人心灵的桥梁。”吴亚敏说。

王富国
奋斗不止见忠诚
本报记者 杨淑琼 文图

“在一次实爆实测任务后,我师傅杨国忠,也是长津湖战役的英雄,他告诉我,战场武器落后,就受制于人,经常遭受帝国主义‘核大棒’的威胁。我的工作与‘两弹一星’有着同样的价值和意义,它关乎着国防强大,祖国安宁和人民幸福……”

日前,在石嘴山市大武口区青山街道胜利社区的一场宣讲中,一个声音铿锵有力,给人一种无形的力量!

这位胸前挂满军功章,正满怀豪情给社区居民以及小学生讲述自己在戈壁荒漠舍生忘死、执行任务的老兵名叫王富国。今年57岁,曾被部队授予“战斗英雄”称号。2019年,先后被评为全国模范退役军人和全国最美退役军人。

宣讲现场,孩子们微仰着头,专注地听着他的讲述……

像这样的宣讲,王富国和他的战友们——“弘扬光荣传统·赓续红色血脉·老兵永远跟党走”老兵宣讲团成员,已进行了150余场次。

当兵时,王富国扎根大漠为国“铸盾”;参加边境作战,他深入敌后侦察,两度负伤。战斗经历磨砺出他坚韧不拔、无私奉献的品格。退役后,他深藏功名,为保密看病都不透露姓名;为救落水儿童,他拖着伤腿跳进冰冷的湖里,病了两个多月,他都用实际行动践行初心使命。

党史学习教育中,宁夏退役军人事务厅组织王富国等老兵组成宣讲团,积极传承红色基因、赓续红色血脉,深入学校、企业、社区,义务做爱国主义和党史主题宣讲报告。“王富国爷爷,您胸前的这些奖章都是怎么来的呢?”许多学生在宣讲刚刚结束时,就纷纷围拢过来,踊跃地向王富国提问。“这个是因为在基地两次冲进试爆中心冒生命危险抢救数据荣立的二等功,下面这两个是作战纪念章,这个是作战三等功……”王富国认认真真为孩子们解答。

由于长期的奔波劳累,导致王富国身体出现一些不适。从军时受伤留下的隐痛虽经过治疗有所好转,但他的皮肤还会时常感到刺痒难受,头部残存着的弹片也常让他疼痛不已。

今年春节,王富国是在医院度过的。谈及新年打算,王富国说,“作为一名退役军人,党和国家给了我很大的荣誉。新的一年里哪里有需要我就会去哪里宣讲,希望能用我的故事去鼓励下一代,传承革命精神,听党话、跟党走。珍惜现在来之不易的幸福生活,多为社会作贡献,让咱们的国家更加繁荣富强。”

为了做好每一场宣讲,宣讲团的成员利用休息时间反复推敲每一句话,精心打磨每一个细节,不断增强宣讲的互动性、体验性、生动性,让参与活动的每一个人都能真真切切受触动、实实在在有收获。

记者手记

用活红色资源 让宣讲接地气入人心

本报记者

杨淑琼

“我们有坚强的意志,我们有永远不会变的初心……社会主义是我们的灵魂,党是抚养我们成长的母亲……”老兵宣讲团成员王富国记不清自己开展了多少场主题宣讲,但每一次,他那铿锵有力、声情并茂的宣讲都让人无比震撼。

党史学习教育中,由14位宁夏退役老兵组成的“弘扬光荣传统·赓续红色血脉·老兵永远跟党走”老兵宣讲团,采取理论授课、故事分享、主题演讲、视频展示、交流互动等形式,创新微党课、情景教学等多种方法,用活红色资源,让党的新理念、新思想外化于行,内化于心,让老兵宣讲既接地气又入人心。

为了做好每一场宣讲,宣讲团的成员利用休息时间反复推敲每一句话,精心打磨每一个细节,不断增强宣讲的互动性、体验性、生动性,让参与活动的每一个人都能真真切切受触动、实实在在有收获。

用心用情服务好退役军人

本报记者 杨淑琼 文图



蔡国与同事一起清理积雪(右)。

(图片由受访者提供)

蔡国

平凡岗位践初心

本报记者 张辉 文/图

今年57岁的蔡国,是吴忠新区医院党支部副书记、党办主任。他1982年10月入伍,2004年放弃一等功荣立者可以在省会城市挑选工作单位的优惠政策,毅然选择自主择业。退役后,他于2005年受聘于吴忠新区医院。连续17年,每年春节他坚持站好最后一班岗,并在大年初一与院领导一起慰问临床一线医务人员,把关心与爱护送到科室员工的手中,把问候与温暖传递到每一位病患床前。

慰问、安全督导检查、值夜班……今年的春节假期,蔡国在家只待了两天。

2月7日,虎年的第一个工作日,和往常一样,蔡国提前一小时到岗,这个习惯他已保持了十多年。连日来,全区各地普遍降雪,吴忠也是银装素裹。上班第一件事,蔡国就动员组织职工清理积雪。

“天大的事也没有患者的事重要,这两天就要保障院内就诊患者进出安全。”蔡国说,早上7时10分,他就在医院微信群发布了《人人动手清理积雪 从我做起立即行动》的倡议,呼吁各科室合理安排交接班时间,尽快将积雪清理完毕。

蔡国在“不忘初心、牢记使命”主题教育活动中,积极参加主题党日活动,并紧紧围绕“坚定理想信念,争做合格党员”“退伍不褪色,永远跟党走”等主题,以实际行动大力宣扬我党、我军优良传统和光辉历程的宣讲活动20多场次。在去年10月份的一次宣讲活动中,他与大家分享了他的四叔——革命烈士蔡万保和他的战友的英雄事迹。他在追忆叔父蔡万保时说:“我的叔父牺牲时年仅21岁,他们那代人把奉献看得重,把责任看得重的品格深深地影响着我。”

从1984年6月5日入党那天起,蔡国便确立了“全心全意为人民服务”的人生目标。工作中,他严格按照“五好”党员标准要求自

己。有人说,在民营医院,不必这么“卖命”,但蔡国不这么认为。他常想,为了祖国和人民,多少战友牺牲了生命,自己这点苦累算不得什么。他把新区医院当作是第二个“家”,每天不停地处理各种公文和行政工作,坚持服务患者,像一只不知疲倦的陀螺。他工作高调,做人低调,在医院工作多年,直到2018年经媒体报道,医院职工才知道自己身边有一名“一等功臣”的人民英雄,才理解他为什么做人上不计得失、工作上兢兢业业。

38年来,蔡国时刻牢记入党誓词,丝毫没有放弃自己一贯的人生目标追求,在平凡的岗位上努力工作、积极进取、不断创新,以实际行动践行初心使命。

正如宣讲团成员、85岁的抗美援朝老兵牟元礼所说:“我深知是战友们用鲜血和生命才换来了今天的幸福生活。请战友们放心,我一定会尽最大努力传承好你们的精神,讲好你们的故事,让人们铭记这段历史,从中汲取力量。”

宣讲会现场,不少聆听者被老兵们的宣讲打动,眼泛泪光。一群小学生围着刚刚做完宣讲的老兵说:“我长大了也要当像您一样的英雄!”一名大学生红着眼睛说:“爷爷们的亲身经历让我明白了今天幸福生活的来之不易,我一定将他们的精神传承下去,为祖国发展贡献自己的力量。”

老兵宣讲团成立以来,已先后深入机关、学校、企业、社区等开展宣讲150余场次,听众近万人次,同时,被中宣部评为“2021年基层理论宣讲先进集体”。